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О ситуации по заболеваемости энтеровирусной 
инфекции на территории Краснодарского края
и проведении противоэпидемических мероприятий



	Территориальный отдел Управления Роспотребнадзора по Краснодарскому краю в городе-курорте Анапа, Темрюкском районе информирует, что по данным Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека заболеваемость энтеровирусной инфекцией (ЭВИ) в Российской Федерации в 2017 г. возросла на 24,9% и составила 0,44 на 100 тыс. населения (0,35 – в январе-мае 2016 года). В крае в 2017г. зарегистрировано 62 случая ЭВИ. На курорте Анапа регистрировались случаи энтеровирусной инфекции при заезде организованных групп детей в оздоровительные учреждения в инкубационном периоде заболевания (на 1-5-й день заезда).
В целях обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия по энтеровирусным инфекциям среди населения Курорта Анапа, стабилизации эпидемиологической ситуации, Вам необходимо: 
1. Обеспечить проведение мероприятий по недопущению заноса инфекции в организованные коллективы детей с развитием локальных эпидемических очагов:
- запретить выезд в детские оздоровительные учреждения детям из числа контактных лиц по очагам энтеровирусной инфекции;
- ввести обязательный медосмотр по прибытию детей в ЛОУ;
- взять под медицинский осмотр  детей перед убытием из ЛОУ;
- запретить ротацию персонала в период смены;
- провести коррекцию утвержденных меню, ввести запрет на использование продуктов, блюд и холодных закусок, не подвергающихся   термической обработке;
- взять на особый контроль организацию питьевого режима с обеспечением бутилированной или кипяченой водой для питья;
- принять меры по усилению мониторинга за качеством воды открытых водоемов, при не соответствии гигиеническим показателям  - вводить запрет на купание;
- усилить дезинфекционный режим с применением бактерицидных ламп и рециркуляторов воздуха в помещениях, при проведении заключительной дезинфекции проводить камерную обработку мягкого инвентаря;
- текущую уборку помещений и мест общего пользования (дверные ручки, краны умывальников, спусковые ручки бачков унитазов и писсуаров, сидения на унитазах),  проводить с применением моющих и дезинфицирующих средств, обладающих  вирулицидным действием;
- уборку туалетов проводить не менее двух раз в день с применением моющих и дезинфицирующих средств, обладающих  вирулицидным действием;
- усилить дезинфекционный режим в помещениях размещения и проживания персонала;
- обеспечить информирование сотрудников ДОЛ по мерам профилактики и ответственности за занос и распространение энтеровирусной инфекции. 
2. При регистрации энтеровирусной инфекции обеспечить проведение комплекса противоэпидемических (профилактических) мероприятий в строгом соответствии с СП 3.1.2950-11  «Профилактика энтеро-вирусной (неполио) инфекции».
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