Всероссийский фестиваль 

«Территория развития»

В Анапском юношеском оздоровительном лагере «Смена» по инициативе Общероссийского Союза общественных объединений «Молодёжные социально-экономические инициативы», с участием избирательной комиссии Ростовской области и территориальной избирательной комиссии Анапская проходит Всероссийский фестиваль молодёжи «Территория развития».
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«Территория развития» представляет собой территорию в границах лагеря «Смена», которая условно объявляется субъектом Федерации и именуется Черноморской областью.

Черноморская область условно граничит с тремя соседними областями –Яснопольской, Красногорской и Центроградской. Столицей области является город Черноморск – крупный экономический и культурный центр с численностью около 1 млн.человек.

Денежной валютой Черноморской области (на «территории развития») является «черноморский рубль», в простонародье именуемый «черноморка». В области имеются свой губернский банк, регистрационная палата, налоговая инспекция, арбитражный суд и другая рыночная инфраструктура, позволяющая участникам смены заниматься предпринимательской деятельностью.
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В Черноморскую область кроме городского округа – Черноморска -входят 6 муниципальных образований – муниципальных районов. Жителями городского округа Черноморска являются члены оргкомитета проекта, эксперты и педагогический отряд, жителями муниципальных районов являются воспитанники лагеря «Смена», разбитые на 6 отрядов. Каждый отряд – самостоятельное муниципальное образование. Муниципальные образования носят условные названия: Александров-1, Александров-2, Александров-3 и т.д. до Александров-6. В течение первых пяти дней каждый отряд имеет дать своему муниципальному образованию свое уникальное имя, сделать свой герб, свой флаг, написать свой гимн.
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В течение смены каждый отряд при методической помощи экспертов разрабатывает и представляет на областной конкурс стратегию развития своего муниципального образования, а также проекты, направленные на реализацию своих стратегий.

Возглавляет область Губернатор, избранный Черноморской областной Думой по представлению Президента Федерации на срок полномочий с       31 июля по 15 августа. Губернатор имеет свой финансовый фонд в размере 900 тысяч «черноморок».

Каждый участник лагеря «Смена» по приезде получает единовременное денежное пособие в размере 20000 «черноморок». Эти средства могут быть стартовым капиталом при создании своего индивидуального предприятия или взносом в соучередительство предприятия, а также могут быть использованы при софинансировании разработанных проектов. Оставшиеся неиспользованные или заработанные средства в конце смены можно использовать на приобретение памятных сувениров или при проведении аукциона.

Вся деятельность на «Территории развития» разбита на 4 компонента:

· учебно-образовательная;

· экономическая деятельность;

· культурно-воспитательная;

· спортивно-оздоровительная.

Также в течение 1-й шестидневки проведена игра «Выборы», в ходе которой в каждом муниципальном образовании избран Глава муниципального района, а затем из избранных глав избран Президент ассоциации муниципальных районов.
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Работа «Территории развития» продолжается.

С.Н.Старостин,

Председатель ТИК Анапская
