Выборы Президента ЛОМЛ «Дозор»

В рамках проведения краевого конкурса на лучшую молодёжную избирательную комиссию, в целях привлечения молодёжи Кубани  к активному участию в избирательных кампаниях различного уровня молодёжная участковая избирательная комиссия № 02-49 начала цикл мероприятий по проведению молодёжной политической игр «Выборы Президента летнего молодёжного оздоровительного  лагеря «Дозор», который находится в лесу «Школьный» Крымского района.

На первом этапе игры 11 августа 2011 года председатель территориальной избирательной комиссии Анапская рассказал участникам игры о системе избирательных комиссий и порядке проведения выборов различных категорий избираемых должностей и органов, остановился на предстоящей избирательной кампании по выборам депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации.

Далее выступила  председатель участковой избирательной комиссии   № 02-49 Ткаченко Е.В. Она объявила о начале игры, довела собравшимся Положение о проведении игры и назначила избирательную комиссию по выборам Президента летнего молодёжного оздоровительного лагеря «Дозор».
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