ВЫБОРЫ ДЕПУТАТОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
18 сентября 2016 года

Сведения о кандидатах, зарегистрированных по одномандатному избирательному округу «Краснодарский край – Славянский  одномандатный избирательный округ № 48»

Маняк Николай Иванович, дата рождения – 16 мая 1947 года, место рождения – ст. Плоская Новопокровского района Краснодарского края, место жительства – Краснодарский край, гор. Краснодар, сведения о профессиональном образовании – Кубанский государственный университет, 1977 год, основное место работы или службы, занимаемая должность – Краснодарский краевой суд, судья, выдвинут политической партией «ВСЕРОССИЙСКАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ «РОДИНА».

Лугин Олег Федорович, дата рождения – 19 февраля 1959 года, место рождения – с. Лопатино Вадского района Горьковской области, место жительства – Краснодарский край, гор. Крымск, сведения о профессиональном образовании – Кубанский госагроуниверситет, 1996 год, основное место работы или службы, занимаемая должность – ООО «Управляющая компания Сервис-Сити», директор, выдвинут политической партией «Всероссийская Политическая партия «ПАРТИЯ РОСТА», член Всероссийской Политической партии «ПАРТИЯ РОСТА».

Егоров Алексей Анатольевич, дата рождения – 21 января 1973 года, место рождения – г. Воронеж, место жительства – Краснодарский край, Анапский район, п. Сукко, сведения о профессиональном образовании – Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский государственный социальный университет Министерства труда и социального развития Российской Федерации», 2003 год, основное место работы или службы, занимаемая должность –ООО «Грандстрой», заместитель директора, выдвинут политической партией «Политическая партия «Российская объединенная демократическая партия «ЯБЛОКО».

Качула Михаил Витальевич, дата рождения – 02 апреля 1963 года, место рождения – гор. Краснодар, место жительства – Краснодарский край, гор. Краснодар, сведения о профессиональном образовании – Краснодарское  высшее военное ордена Октябрьской революции Краснознаменное училище имени генерала армии Штеменко, 1984 год, основное место работы или службы, занимаемая должность – ООО «МосОблСпецТранс», генеральный директор, выдвинут политической партией «Политическая партия «Российская экологическая партия «Зеленые», член Политической партии «Российская экологическая партия «Зеленые».
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