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I. ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ.

Муниципальное образование город-курорт Анапа расположено в            юго-западной части Краснодарского края, в 170 км от краевого центра; площадь территории – 981,9 кв. км. Уникальное сочетание природных лечебных факторов, максимальное среднегодовое количество солнечных дней, наличие многокилометровой зоны песчаных пляжей создает наиболее благоприятные условия для детского и семейного отдыха и оздоровления.
Анапа является крупным транспортным узлом, имеющим международный аэропорт, морской порт, железнодорожный и автовокзалы.

По итогам работы крупных и средних организаций хозяйственного комплекса муниципального образования город-курорт Анапа за 2013 год достигнуты положительные темпы роста в сравнении с аналогичным периодом                       2012 года по основным направлениям деятельности:

платные услуги населению – 120,5%;

строительство – 116,1%;

розничная торговля – 114,4%;

производство и распределение электроэнергии, газа и воды – 110,9%;

общественное питание – 108,4%;

курортно-туристский комплекс – 101,5%.
В отчетном году наблюдается положительная динамика показателей, характеризующих уровень жизни населения:
темп роста фонда оплаты труда – 113,0% – значительно превышает темп роста численности работающих (100,7%);
среднемесячный размер заработной платы работников крупных и средних организаций – 22130,0 рублей – на 12,2% превысил аналогичный показатель 2012 года;
численность зарегистрированных безработных на 16,8% ниже, чем в        2012 году и составляет 617 человек;

уровень зарегистрированной безработицы – 0,7% – на 0,1 процентного пункта ниже аналогичного показателя 2012 года.

Объем доходов бюджета муниципального образования составил               3811,2 млн рублей, что на 17,9% выше аналогичного показателя прошлого года.

Наиболее крупными отраслями, формирующими более 78,0% совокупного оборота базовых отраслей экономики муниципального образования являются курортно-туристский комплекс и потребительский рынок.

Курортно-туристский комплекс.
Курортно-туристский комплекс муниципального образования                город-курорт Анапа включает в себя 207 здравниц, в том числе 45 круглогодичных, 350 гостиниц и гостевых домов, более 4 тыс.  специализированных и индивидуальных средств размещения, 21 объект туристического показа и курортной инфраструктуры.
В течение 2013 года в Анапе отдохнули и прошли курс оздоровления 4105 тыс. человек, из них 200 тыс. детей. Крупными и средними здравницами оказано услуг на сумму 4703,9 млн рублей, что на 69,4 млн рублей превышает объем услуг, оказанных в 2012 году. Коэффициент загрузки предприятий санаторно-курортного комплекса составил в среднем 86,2%.
В отчетном году введены в эксплуатацию новые объекты санаторно-курортного комплекса:

спальный корпус «Лучезарный» санатория «Жемчужина России» (после капитального ремонта) на 450 номеров;

отель «Довиль» ООО «Виктория» на 867 мест;

спальный корпус ЛОК «Звездочка-Юг» на 50 номеров.

Коечная емкость курорта составила 168,0 тыс. койко-мест, на 2,8% превысив аналогичный показатель 2012 года.
Продолжена в полной мере оправдавшая себя система работы крупных санаторно-курортных учреждений с частными гостиницами и пансионатами по вопросам размещения в них отдыхающих при отсутствии мест в здравницах, что способствовало существенному увеличению потока отдыхающих, желающих пройти курс оздоровления, но не имеющих возможности приобретения полноценной санаторной путевки. Разнообразие объектов размещения, гибкая ценовая политика позволяют удовлетворить потребность в активном отдыхе и оздоровлении групп населения с самым различным уровнем платежеспособности.

В целях повышения конкурентоспособности и привлекательности, а также уровня сервиса объектов отрасли проводится работа по классифицированию средств размещения. В настоящее время на территории курорта Анапа действует 51 объект, классифицированный по новой международной системе, в том числе 1 пятизвездочный, 7 четырехзвездочных и 26 трехзвездочных.

Многие круглогодичные здравницы Анапы в 2013 году продолжают развивать новое направление – деловой туризм. Ряд предприятий (отель                       «Де ла Мапа», санаторий «Старинная «Анапа», пансионат «Урал», отель «Ривьера» и др.) успешно специализируются на данном виде услуг.

В курортном сезоне 2013 года для автотуристов функционировало                   11 автокемпингов, которые внесены в единый реестр автокемпингов Краснодарского края.
В реестре объектов туристского показа – 21 объект; для организации активного отдыха разрабатываются новые экскурсионные маршруты. С целью обеспечения информацией автотуристов на въездных трассах было установлено 12 туристско-информационных центров (ТИЦ), на муниципальной территории установлено 117 нестационарных павильонов по предоставлению туристско-экскурсионных услуг.
Консолидированный стенд курорта Анапа традиционно привлекает внимание ведущих туроператоров и турагентов на всех значимых международных туристских выставках. В 2013 году состоялась юбилейная – 20 Международная туристская выставка «Анапа – самое яркое солнце России», в которой приняли участие 200 экспонентов Российской Федерации, Украины, Казахстана, Узбекистана; выставку посетило 3100 человек.
В целях популяризации и повышения престижа профессий, способствующих формированию благоприятного имиджа Анапских здравниц, для участия в девятом краевом конкурсе лидеров туриндустрии «Курортный Олимп 2013» было заявлено 29 представителей в 15 номинациях. Курорт Анапа стал лидером в 5 номинациях.
Потребительский рынок.

Потребительский рынок города-курорта Анапа отличается динамичным развитием, высокой степенью товарного насыщения и стабильным ростом товарооборота. На сегодняшний день потребительская сфера представлена      3853 объектами, включенными в дислокацию (темп роста в сравнении с                   2012 годом – 143,2%), в числе которых 1127 объектов розничной торговли,                          3 универсальные ярмарки, 504 предприятия общественного питания и                          356 предприятий бытового обслуживания населения.

За 2013 год введено в эксплуатацию 10 объектов торговли, общая площадь которых составляет 10,1 тыс. кв. м, торговая площадь – 6,7 тыс. кв. м, дополнительно создано 123 рабочих места.

В течение отчетного года проводилась работа по насыщению предприятий розничной торговли продукцией краевых производителей, доля которых по основным позициям составляет до 80% от общего объема реализуемых товаров.
В объектах потребительской сферы появились выделенные полки с ассортиментным перечнем социальной группы товаров, что дает возможность малообеспеченным гражданам приобрести продукты питания по социальной цене.

Оборот розничной торговли, сформированный крупными и средними организациями всех видов деятельности за 2013 год, составил                     9625,0 млн рублей, на 14,4% превысив уровень 2012 года. Оборот общественного питания крупных и средних организаций составил за отчетный период 101,7 млн рублей, темп роста – 108,4%. Объем платных услуг, оказанных населению, составил 3153,8 млн рублей, темп роста – 120,5%.

Одним из приоритетных направлений развития бытового обслуживания населения является обеспечение жилых районов города, сельской местности объектами, оказывающими социально значимые услуги: ремонт одежды, обуви, парикмахерские услуги, услуги ремонта бытовой техники и т. д. За отчетный период открыто 9 новых объектов бытовых услуг на 19 рабочих мест. В сельских населенных пунктах бытовые услуги оказываются с помощью выездной формы обслуживания: в 2013 году осуществлено 44 выезда мобильных бригад, которыми обслужено 586 человек, из них 268 человек – пенсионеры и малоимущие граждане. Уровень охвата сельских населенных пунктов бытовыми услугами составляет 88,0%.
Развитие малого и среднего предпринимательства.
По уровню развития малого и среднего предпринимательства Анапа занимает второе место в группе территорий с курортно-туристской специализацией Краснодарского края. В малом и среднем предпринимательстве работает 38,8% населения, занятого в экономике муниципального образования. По итогам 2013 года численность субъектов малого и среднего предпринимательства в городе-курорте Анапа составила 9955 единиц.
В 2011 году удельный показатель численности субъектов малого и среднего предпринимательства муниципального образования город-курорт Анапа в расчете на 10 тыс. человек населения составлял 737 единиц. В последующие два года, в связи с сокращением численности индивидуальных предпринимателей из-за резкого роста размера обязательных страховых взносов в Пенсионный фонд и значительным ростом численности постоянного населения муниципального образования (за 2012-2013 годы прирост населения составил 13,1 тыс. человек), значение показателя снижалось: до 685 единиц на 10 тыс. человек населения в 2012 году и 596 единиц – в 2013 году.
В 2014, 2015 и 2016 годах, в связи с опережающим ростом численности населения вследствие активного миграционного притока, а также выраженной сезонностью большинства видов экономической деятельности, осуществляемой на территории муниципального образования, ожидается снижение числа субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10 тыс. человек населения, соответственно, до 580, 567 и 556 единиц.
На территории муниципального образования осуществляется реализация комплекса мероприятий, направленных на создание условий, благоприятствующих развитию малого и среднего бизнеса:

оказание финансовой поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства: субсидирование части затрат субъектов малого предпринимательства на ранней стадии их развития, затрат на уплату процентов по банковским кредитам, затрат в виде взносов в компенсационный фонд, затрат на технологическое подключение к объектам электросетевого хозяйства в рамках мероприятий муниципальной программы «Экономическое развитие и инновационная экономика муниципального образования                       город-курорт Анапа»;
осуществление работы Совета по предпринимательству;

проведение «дней малого бизнеса» на селе;

проведение конкурса «Лучшие предприниматели муниципального образования город-курорт Анапа»;

привлечение субъектов малого предпринимательства к участию в выставках, форумах, ярмарках, размещении муниципального заказа;
проведение обучающих семинаров, конференций, «круглых столов» по проблемам ведения предпринимательской деятельности и развития предпринимательства;

размещение информации об основных событиях, формах поддержки малого и среднего предпринимательства и условиях ее получения на официальном сайте, инвестиционном портале муниципального образования и в официальных печатных изданиях;

консультирование хозяйствующих субъектов по вопросам ведения предпринимательской деятельности;

проведение мероприятий по легализации субъектов предприниматель-ской деятельности.

Доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних организаций в среднесписочной численности работников полного круга организаций в 2011 году составляла 36,5%, в                  2012 году – 34,7%. В 2013 году доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних организаций в среднесписочной численности работников полного круга организаций составила 35,0%. В                2014 году в связи с увеличением численности работающих, преимущественно в малых предприятиях, ожидается увеличение соотношения среднесписочной численности работников малых организаций и численности работников полного круга организаций до 35,1%, в последующий планируемый двухлетний период – до 35,2% и 35,3%, соответственно.
Инвестиционная деятельность.

Обладая богатейшим рекреационным потенциалом, Анапа является одной из самых инвестиционно привлекательных территорий Краснодарского края. Объем инвестиций, привлеченных в основной капитал крупных и средних организаций за 2013 год составил более 2,8 млрд рублей, в 1,3 раза превысив аналогичный показатель 2012 года.

В структуре инвестиций преобладают привлеченные средства, удельный вес которых в общем объеме составил 84,5%. Из них 1,4% составляют кредиты банков, 36,6% – заемные средства других организаций, 29,3% – средства бюджетов всех уровней, 16,5% – средства вышестоящих организаций. Удельный вес собственных средств организаций составил 15,7%.
Объем инвестиций в основной капитал крупных и средних организаций (за исключением бюджетных средств), приходящийся на душу населения муниципального образования город-курорт Анапа, в 2013 году составил                     16,2 тыс. рублей, что в 1,6 раза выше аналогичного показателя 2012 года, который составлял 9,9 тыс. рублей. В 2011 году объем инвестиций на душу населения составлял 20,4 тыс. рублей.

В отчетном году завершена реализация 6 крупных инвестиционных проектов, среди которых:

строительство дельфинария в с. Витязево, инвестор – ООО «Чудное море», объём инвестиций – 600,0 млн рублей;

первая очередь реконструкции пансионата «Виктория», инвестор –        ООО «Виктория», объём инвестиций – 750,0 млн рублей;

вторая очередь строительства жилого комплекса «Солнечный» с объектами обслуживания (14-15 этажные жилые дома на 226 квартир), инвестор – ООО АПП «Меркурий-2», объём инвестиций – 387,8 млн рублей.

Реализация первой очереди проекта «Строительство много-функционального туристического комплекса «Апарт-отель «Панорама» (строительство жилого комплекса «Золотая бухта», инвестор – ООО «Скала грез»), позволила привлечь инвестиции в размере 1025,8 млн рублей.
В ходе реализации инвестиционных проектов создано более                          500 рабочих мест, объем налоговых поступлений составил более                              100,0 млн рублей.

В целях повышения имиджа курорта Анапа, увеличения инвестиционных потоков, привлекаемых в экономику, муниципальное образование ежегодно участвует в общероссийских и международных выставочно-презентационных мероприятиях. В составе делегации Краснодарского края город-курорт Анапа принял участие в Международной выставке коммерческой недвижимости                «MIPIM-2013», по итогам которой подписано 7 соглашений на общую сумму               4,7 млрд рублей. По итогам участия в XII Международном инвестиционном форуме «Сочи-2013» подписано 11 соглашений на сумму 5,7 млрд рублей.

Наиболее значимыми проектами, реализуемыми на территории муниципального образования, являются:
строительство жилого комплекса «Горгиппия» с объектами социальной и инженерной инфраструктуры, объем инвестиций – 12500,0 млн рублей, инвестор – ОАО «Кубаньагростройкомплект»;
строительство жилого комплекса «Времена года», объем инвестиций – 2273,0 млн рублей, инвестор – ООО «Бэст Торг»;

строительство многофункционального лечебно-оздоровительного комплекса круглогодичного типа «Джамайка», объем инвестиций –                        750,0 млн рублей, инвестор – ООО «АйСи-М»;

третий этап строительства жилого комплекса «Солнечный», объем инвестиций – 565,0 млн рублей, инвестор – ООО АПП «Меркурий-2»;

строительство жилого комплекса «Русь», объем инвестиций –                           500,0 млн рублей, инвестор – ООО АПП «Меркурий-2»;
реконструкция санатория «Мотылёк», объем инвестиций –                         500,0 млн рублей, инвестор – ЗАО «Санаторий «Мотылек»;
строительство аэровокзального комплекса «Аэропорт «Анапа», объем инвестиций – 500,0 млн рублей, инвестор – ООО «Базэл Аэро».
В 2014 году ожидается привлечение инвестиций в основной капитал в расчете на душу населения в размере 11,3 тыс. рублей, в 2015 году планируемый размер инвестиций на душу населения увеличится на 4,0% и составит 11,7 тыс. рублей. В 2016 году, в связи с планируемым возобновлением реализации проекта строительства санатория «Нефтяник Кубани» и строительства объектов игорной зоны «Азов-Сити» (инвестор – ООО «Адаптас-Рус», планируемая стоимость объектов – 16,5 млрд рублей), объем инвестиций на душу населения составит 46,3 тыс. рублей, что в 4,0 раза превысит показатель 2015 года.

Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории муниципального образования город-курорт Анапа в 2011 году составляла 50,0%, в 2012 году в – 51,0%. В 2013 году доля земельных участков, являющихся объектами налогообложения, увеличилась на 0,2 процентных пункта и составила 51,2%.

В связи с тем, что Указом Президента Российской Федерации                          от 22 сентября 1994 года № 1954 «О федеральном курортном регионе Анапа» району курорта Анапа придан статус федерального курортного региона, земли муниципального образования являются землями, ограниченными в обороте. Земельные участки, предоставляемые на территории муниципального образования, являются, преимущественно, объектом арендных отношений.

Поэтому в период с 2014 по 2016 годы резкого роста доли площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории муниципального образования не ожидается: планируемые значения показателя в 2014-2016 годах составят, соответственно, 51,5%, 51,8%, 52,1%.
Сельское хозяйство.

На территории муниципального образования город-курорт Анапа сельскохозяйственную деятельность осуществляют 13 сельскохозяйственных предприятий всех форм собственности, 200 крестьянских (фермерских) хозяйств и 29 тыс. личных подсобных хозяйств граждан.

Площадь сельскохозяйственных угодий, находящихся в собственности, пользовании, аренде сельскохозяйственных производителей, составляет                  46,7 тыс. га, в том числе – 31,6 тыс. га пашни и свыше 5 тыс. га многолетних насаждений.

Доля прибыльных сельскохозяйственных организаций в общем их числе в 2011 году составляла 84,6%, в 2012 – 85,0%.

Администрацией муниципального образования город-курорт Анапа осуществляется мониторинг показателей финансово-экономических показателей сельскохозяйственных предприятий, выявляются причины ухудшения экономических показателей. Для экономически неустойчивых предприятий разрабатываются мероприятия, направленные на стабилизацию состояния, восстановление платежеспособности, проводится работа по привлечению инвесторов. В результате реализации комплекса мер, направленных на повышение эффективности деятельности сельхоз-товаропроизводителей, доля прибыльных сельскохозяйственных предприятий в 2013 году увеличилась до 100,0%.

В 2014, 2015 и 2016 годах ожидается сохранение доли прибыльных сельскохозяйственных организаций на уровне 100,0%. 

Дорожное хозяйство и транспорт.

На территории муниципального образования город-курорт Анапа предоставляются услуги по перевозке пассажиров и грузов всеми видами транспорта: железнодорожным, автомобильным, воздушным и морским.

Все автомобильные дороги общего пользования местного значения соответствуют нормативным требованиям, поэтому значение показателя доли дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, в течение трехлетнего отчетного периода и трехлетнего планируемого периода равно 0,0%.
Протяженность автобусной маршрутной сети составляет 1,7 тыс. км. Пассажирские перевозки осуществляются по 45 муниципальным маршрутам 330 автобусами. Транспортной сетью регулярного сообщения охвачена, практически, вся территория муниципального образования. Обеспечение регулярным автобусным сообщением жителей п.Малый Утриш, где проживает 50 человек, планируется после проведения работ по реконструкции автодороги с.Большой Утриш – п.Малый Утриш путем продления регулярного автобусного маршрута № 109 «Гостиница «Заря» – с.Большой Утриш».

Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного и (или) железнодорожного сообщения с административным центром муниципального образования город-курорт Анапа, в общей численности населения городского округа, в 2011, 2012 и 2013 году составляла 0,03%. В 2014 году и в последующий двухлетний планируемый период значение показателя также будет равно 0,03%.

Заработная плата.

Среднемесячный размер номинальной начисленной заработной платы работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций в 2011 году составлял 16292,7 рубля, в 2012 году – 19737,4 рублей.

Администрацией муниципального образования город-курорт Анапа на постоянной основе проводятся мероприятия, направленные на легализацию заработной платы, исключение случаев ее выплаты в размере ниже прожиточного минимума, доведение среднемесячного размера заработной платы работников организаций до среднеотраслевого среднекраевого уровня. В 2013 году размер заработной платы работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций составил 22161,8 рубль, что на 12,3% выше уровня 2012 года. 

Ожидаемый размер заработной платы работников крупных и средних организаций в 2014 году составит 24704,0 рубля, что на 11,5% выше уровня 2013 года. В течение последующего двухлетнего периода планируется ежегодное увеличение среднемесячной заработной платы крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций: в 2015 году – на 10,9%, до 27399,5 рублей, в 2016 году – на 11,1%, до 30433,8 рублей за счет:

повышения объемов производства товаров, работ услуг предприятиями реального сектора экономики, увеличения их доходности;

повышения заработной платы работникам учреждений социальной сферы в рамках реализации мероприятий, направленных на повышение эффективности здравоохранения, образования, культуры;
реализации инвестиционных проектов, строительства и ввода в эксплуатацию новых объектов санаторно-курортного комплекса и потребительского рынка
реализации мероприятий, направленных на легализацию заработной платы, доведения ее размера до среднеотраслевого среднекраевого уровня, исключения случаев выплаты заработной платы в размере менее прожиточного минимума.

В период с 2011 по 2013 год наблюдается устойчивая положительная динамика заработной платы работников бюджетной сферы. В 2011 году ее среднемесячный размер составлял:

работников муниципальных дошкольных образовательных учреждений – 9609,8 рублей;

работников муниципальных общеобразовательных учреждений –              14797,0 рублей;

учителей муниципальных общеобразовательных учреждений –                  18083,0 рубля;

работников муниципальных учреждений культуры и искусства –                  7766,4 рублей;

работников муниципальных учреждений физической культуры и спорта – 18133,8 рубля.

В 2012 году среднемесячный размер заработной платы работников муниципальных учреждений образования и культуры вырос в 1,2-1,5 раза, составив:

работников муниципальных дошкольных образовательных учреждений – 13889,6 рублей;

работников муниципальных общеобразовательных учреждений –                  20341,1 рубль;

учителей муниципальных общеобразовательных учреждений –                    23447,0 рублей;

работников муниципальных учреждений культуры и искусства –                11569,9 рублей;

работников муниципальных учреждений физической культуры и спорта – 23678,9 рублей.

Во исполнение отдельных Указов Президента Российской Федерации в 2013 году на территории муниципального образования продолжалась реализация комплекса мероприятий, направленных на повышение эффективности и качества услуг в сфере здравоохранения, культуры, образования и науки, одним из основных направлений которого является увеличение оплаты труда работников муниципальных учреждений социальной сферы. В 2013 году среднемесячный размера заработной платы составил:

работников муниципальных дошкольных образовательных учреждений – 16239,6 рублей, что на 16,9% выше уровня 2012 года;

работников муниципальных общеобразовательных учреждений –                   23292,5 рубля темп роста – 114,5%;

учителей муниципальных общеобразовательных учреждений –                 26906,0 рублей, темп роста – 114,8%;

работников муниципальных учреждений культуры и искусства –                 14015,0 рублей, темп роста – 121,1%;

работников муниципальных учреждений физической культуры и спорта – 26863,4 рубля, темп роста – 113,4%.

В 2014-2016 годах будет продолжена реализация мероприятий, направленных на повышение эффективности и качества услуг в сфере здравоохранения, культуры, образования и науки, в результате чего ожидаемый среднемесячный размер заработной платы работников социальной сферы в 2014 году увеличится:

муниципальных дошкольных образовательных учреждений – на 11,9% – до 18174,1 рублей;

муниципальных общеобразовательных учреждений – на 11,8% – до 26041,0 рубля;

учителей муниципальных общеобразовательных учреждений – на 11,8% – до 30080,9 рублей;

муниципальных учреждений культуры и искусства – на 19,2% –               до 16705,9 рублей;

муниципальных учреждений физической культуры и спорта – на             6,0% – до 28474,2 рублей.

В 2015 и 2016 годах планируется повышение заработной платы работников социальной сферы:

муниципальных дошкольных образовательных учреждений – до 19082,3 и 21987,1 рублей, соответственно;

муниципальных общеобразовательных учреждений – до 28957,6               и 32229,8 рублей;

учителей муниципальных общеобразовательных учреждений –                 до 33450,0 и 37229,9 рублей;

муниципальных учреждений культуры и искусства – до 21097,9                   и 26262,7 рублей;

муниципальных учреждений физической культуры и спорта –                     до 30182,4 и 33804,3 рублей.

II. ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ.

В муниципальном образовании город-курорт Анапа сложилась стабильная система дошкольного образования, способная организовать воспитание и обучение на уровне современных требований, предоставляющая широкий спектр образовательных услуг с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей, потребностей семьи.

Одним из самых сложных и социально востребованных в настоящее время является вопрос обеспеченности местами в детских дошкольных образовательных учреждениях. В целях ее решения на территории муниципального образования в 2013 году проведен капитальный ремонт зданий пяти детских садов в г. Анапа, с. Джигинка, пос. Виноградном, хут. Просторном и реконструкция здания детского сада в г. Анапа, что позволило дополнительно ввести 232 места. Построены пристройки к зданиям трех дошкольных образовательных учреждений в хут. Чембурка, с. Супсех, с. Витязево, увеличившие вместимость каждого из них на 40 мест. В рамках долгосрочной краевой целевой программы развития общественной инфраструктуры муниципального значения приобретен объект недвижимости для размещения в нем детского сада «Волшебная страна» (г. Анапа) на                          250 мест.
Кроме того, активно пропагандировалось создание вариативных форм дошкольного образования; в настоящее время открыто 83 группы семейного воспитания, в которых воспитывается 258 детей, и 49 групп кратковременного пребывания, в которых воспитывается 542 ребенка.
Наряду с группами общеобразовательного вида действуют группы коррекционной направленности (16 групп для детей с нарушениями речи,               5 групп для детей с проблемами зрения и 8 групп для детей, имеющих проблемы опорно-двигательного аппарата).
Все проведенные мероприятия позволили значительно увеличить охват образовательными услугами детей дошкольного возраста: доля детей в возрасте от 1 до 6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и услугу по их содержанию в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях, в общей численности детей данной возрастной группы в 2013 году увеличилась на 5,1 процентных пункта и составила 69,7%. В 2011 году данный показатель составлял 60,4%, в 2012 году – 64,6%. 
В 2014 году планируется проведение капитальных ремонтов 4 детских садов, строительство пристроек к 6 детским садам, реконструкция 2 детских садов. Кроме того, продолжается работа по расширению групп кратковременного пребывания, а также альтернативных форм дошкольного образования, что позволит увеличить охват детей в возрасте от 1 до 6 лет дошкольными образовательными услугами до 74,3%. В 2015 и 2016 годах планируется увеличение показателя до 74,8% и 74,9%, соответственно.
Доля детей в возрасте 1-6 лет, состоящих на учете для определения                    в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, в общей численности детей данной возрастной группы в 2011 году составляла 24,0%,                в 2012 году – 23,1%. В 2013 году доля детей, нуждающихся в определении в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, составила 45,0%.               Основными причинами увеличения значения показателя являются рост рождаемости и значительный миграционный приток (более 6,7 тыс. человек за год). Кроме того, увеличение значения показателя обусловлено проведением в 2013 году работы по формированию электронной очереди, в ходе которой уточнялся персональный состав очередников, исключались дублированные записи, что привело к сокращению общей численности нуждающихся в определении в муниципальные дошкольные образовательные учреждения.              В 2014 году ожидается сокращение показателя до 43,0%, в последующий двухлетний планируемый период - до 40,1% и 38,0%, соответственно.

Доля дошкольных муниципальных учреждений, чьи здания находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в 2011 году составляла 17,9%, в 2012 году – 18,4%. В 2013 году, в связи с масштабным проведением капитальных ремонтов зданий детских садов, направленных на увеличение их вместимости, значение показателя сократилось до 14,3%. В      2014 году ожидается увеличение показателя до 16,3% в связи с тем, что капитальный ремонт будет необходим 7 дошкольным учреждениям. В                   2015-2016 годах планируется снижение показателя до 6,9% и 2,3%, соответственно.
В прошедшем 2013 году педагогическое сообщество дошкольного образования успешно принимало участие в региональных и всероссийских мероприятиях.

Серебряной медалью Всероссийского заочного конкурса инновационной идеи и опыта работы, воспитания и развития детей дошкольного возраста награжден МАДОУ ЦРР детский сад № 18 «Виктория».
Два педагога удостоились гранта губернатора Краснодарского края, став победителями краевого конкурса лучших педагогических работников дошкольных образовательных учреждений (Е.П. Ясиновская – старший воспитатель МБДОУ детский сад № 12 «Солнышко» и З.Г. Молостова – воспитатель МБДОУ детский сад № 14 «Тополек»).

Двум дошкольным учреждениям – МБДОУ детский сад компенси-рующего вида № 16 «Пчелка», и МАДОУ ЦРР детский сад № 18 «Виктория» –предоставлен грант губернатора Краснодарского края за участие в краевом конкурсе среди дошкольных образовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы. Эти детские сады стали базовыми учреждениями в Краснодарском крае по теме: «Введение федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования».
В краевом конкурсе «Служба спасения 01!» вновь признаны лучшими работы коллективов МБДОУ ЦРР детский сад № 1 «Ручеек» и                   МБДОУ детский сад компенсирующего вида № 14 «Тополек».

В 2013 году организован и проведен юбилейный XV фестиваль музыкального и театрального творчества воспитанников дошкольных образовательных учреждений «Музыкальная палитра», в котором приняло участие 250 детей. Впервые в этом году воспитанники творческого коллектива МБДОУ детский сад № 35 «Улыбка» с. Юровка, являющиеся постоянными участниками фестиваля «Музыкальная палитра» и Всероссийского фестиваля музыкального детского творчества «Синеокая Анапа», получили приглашение принять участие в XIV Международном фестивале-конкурсе детского и юношеского творчества «Я люблю тебя, Париж!». София Малашенко (6 лет) получила специальный приз жюри за лучший сценический костюм, став самой юной участницей фестиваля.

12 воспитанников 4 дошкольных учреждений впервые приняли участие в городской научно-практической конференции «Академия».

III. ОБЩЕЕ И ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ.

На территории муниципального образования город-курорт Анапа работает 29 муниципальных общеобразовательных учреждений, в которых обучается более 17,8 тыс. школьников.

В 2013 году продолжалась реализация мероприятий по модернизации системы образования: созданы благоприятные условия для совершенствования инфраструктуры школы, кадрового потенциала, повышения качества обучения и укрепления здоровья детей, развития самостоятельности школ.

Доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, сдавших единый государственный экзамен (далее – ЕГЭ) по русскому языку и математике, в общей численности выпускников муниципальных общеоб-разовательных учреждений, сдававших ЕГЭ по данным предметам, в 2011 году составляла 99,1%, в 2012 – 98,4%. В 2013 году значение показателя снизилось до 95,9%. Причиной снижения является наличие среди сдававших экзамен выпускников-спортсменов, участников всероссийских, международных сорев-нований, часто отсутствующих на занятиях, а также выпускников-экстернат-ников, уровень знаний которых значительно ниже уровня знаний учащихся общеобразовательных школ.

Доля выпускников муниципальных образовательных учреждений, не получивших аттестат о среднем (полном) образовании, в общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений в 2011 году составляла 1,46%, в 2012 году – 1,6%. В 2013 году доля выпускников, не получивших аттестат, составила 4,1%.
В целях повышения качества знаний в школах муниципального образования для учащихся 11 классов организованы дополнительные бесплатные консультации по русскому языку и математике, проведение тренировочных диагностических работ. На основании результатов тренировочных диагностических работ проводится анализ знаний учащихся, что позволяет обеспечить индивидуальный подход к каждому ученику. Проводятся индивидуальные и групповые дополнительные занятия, во время уроков используется компьютерная и интерактивная техника. Методистами центра развития образования оказывается помощь учителям математики и русского языка. Организовано научное общество учащихся.

Все вышеперечисленные меры позволят повысить долю выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, сдавших ЕГЭ по русскому языку и математике, в общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, сдававших ЕГЭ по данным предметам, в 2014 году до 97,4%, в 2015 году – до 98,2% в 2016 году – 98,6%. Увеличение доли выпускников, сдавших экзамен, в свою очередь, позволит снизить долю выпускников муниципальных образовательных учреждений, не получивших аттестат о среднем (полном) образовании, в общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений в 2014 году до 2,6%, в                2015 году – до 1,8% и в 2016 году – до 1,4%.

В период с 2011 по 2013 годы на территории муниципального образования город-курорт Анапа отсутствовали муниципальные обще-образовательные учреждения, здания которых находятся в аварийном состоянии, либо требуют капитального ремонта. В 2014 году и в последующий двухлетний планируемый период доля таких учреждений в общей численности общеобразовательных муниципальных учреждений также останется равной 0,0%.

Поскольку все муниципальные общеобразовательные учреждения соответствуют современным требованиям, доля муниципальных общеобразовательных учреждений, соответствующих современным требованиям обучения, составляет 100% в течение всего анализируемого и планируемого периода.

В общеобразовательных школах курорта Анапа реализуется комплекс мероприятий, направленных на повышение здоровьесбережения детей: организовано горячее и дополнительное питание, активный отдых и занятия физической культурой. В период летних каникул организована работа лагерей дневного пребывания, лагерей труда и отдыха. Анапские школьники ходили в туристические походы, посещали муниципальные профильные смены: курс вожаков «Юный скаут» в с. Большой Утриш, смену при эколого-биологической станции «Маленький принц», курс молодого бойца в морском пограничном лицее, профилактическую смену в МБОУ СОШ № 4, лингвистическую смену в МБОУ гимназия «Аврора» и др.

Доля детей первой и второй групп здоровья в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях в                        2011 году составляла 83,1%, в 2012 году – 83,4%. Увеличение охвата учащихся медицинскими осмотрами, применение более совершенных инструментов и методов обследования и диагностики, позволяющее выявлять заболевания на ранней стадии, а также активная миграция в муниципальное образование населения с менее благополучных территорий способствовали снижению показателя в 2013 году до 80,7%. В 2014-2016 годах, благодаря реализации комплекса мероприятий, направленных на организацию активного отдыха и оздоровления школьников, ожидается рост показателя: до 81,0% в 2014 году, 81,1% в 2015 году и 81,2% – в 2016 году.
Несмотря на принимаемые меры, направленные на оптимизацию использования учебных помещений муниципальных общеобразовательных учреждений, активный рост численности населения муниципального образования в последние годы приводит к невозможности организовать обучение в одну смену всех школьников. В 2011 году доля обучающихся во вторую смену в общей численности обучающихся составляла 29,0%, в                     2012 году – 27,0%. В 2013 году доля обучающихся во вторую смену сократилась на 0,5 процентных пункта и составила 26,5%. В 2014 году, в связи с ростом численности первоклассников, ожидается увеличение показателя                    до 27,5%, в 2015 году – до 27,7%. В 2016 году планируется снижение показателя до 26,9% за счет увеличения численности учащихся, выпус-кающихся из 9 и 11 классов.
С каждым годом растет объем расходов бюджета муниципального образования город-курорт Анапа на общее образование в расчете на одного обучающегося в муниципальных образовательных учреждениях. В 2011 году он составил 42,4 тыс. рублей, в 2012 году – 43,3 тыс. рублей. В 2013 году, в связи с проведением ремонтов общеобразовательных учреждений, объем расходов муниципального бюджета на одного обучающегося вырос на 6,3% и составил 46,1 тыс. рублей. В 2014 году ожидается формирование данного показателя в размере 44,1 тыс. рублей; в 2015 и 2016 году планируется рост объема расходов на одного обучающегося до 46,2 и 48,7 тыс. рублей.
В целях воспитания культурной, разносторонне образованной личности, развития творческих способностей подрастающего поколения на территории города-курорта Анапа реализуются программы дополнительного образования: анапские дети обучаются в музыкальных, художественных и спортивных школах, внешкольных центрах и кружках. Доля детей в возрасте 5-18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности, в общей численности детей данной возрастной группы в 2011 году составляла 75,0%; в 2012 году – 78,0%. В 2013 году, в связи с ростом общей численности детей в возрасте от 5 до 18 лет, доля детей, получающих услуги по дополнительному образованию, составила 74,5%. В 2014 и 2015 годах опережающий рост численности населения данной возрастной группы обусловит формирование значения показателя на уровне 74,8% и 74,7%, соответственно.
IV. КУЛЬТУРА.

Сеть учреждений культуры муниципального образования                      город-курорт Анапа представляют 37 клубных учреждений, 29 библиотек,                      7 учреждений дополнительного образования детей, творческо-методический центр, 2 народных музея. 82 творческих коллектива имеют почетное звание «Народный самодеятельный коллектив» и «Образцовый художественный коллектив».

В 2013 году на территории курорта Анапа проведено более 8 тыс. куль-турно-массовых мероприятий, среди которых более 30 крупнейших фестивалей и форумов России и зарубежья. Наиболее яркими событиями культурной жизни стали:

торжественное открытие стелы «Город воинской славы»;

праздничные мероприятия, посвященные 70-й годовщине освобождения города Анапа и Анапского района от немецко-фашистских захватчиков;
фестиваль «Адрес детства – Кубань», учреждённый по инициативе губернатора Краснодарского края А.Н. Ткачёва. В февстивале приняли участие 3054 юных анапчанина, из них 515 мастеров декоративно-прикладного творчества. Курорт Анапа занял 2 место среди муниципальных образований Краснодарского края;

акция «100 дней до Олимпиады» в поддержку XXII Олимпийских зимних игр и XI Паралимпийских зимних игр 2014 года;
торжественная церемония по итогам конкурса на соискание почетного звания «Профессионализм. Достоинство. Честь»;

Открытый фестиваль кино стран СНГ, Латвии, Литвы и Эстонии «Киношок».

Анапские творческие коллективы приняли участие в 35 краевых, 35 российских и 37 международных фестивалях и конкурсах, завоевав                          733 призовых места, в числе которых 7 Гран-При.

В клубных учреждениях работает 455 клубных формирований, участниками которых являются 14551 человек, в том числе 253 формирования для детей и подростков, в которых участвует 7686 человек.

Обеспеченность клубами и учреждениями клубного типа в период с                  2011 по 2013 годы составляла 100,0%; в 2014 году и в последующий двухлетний планируемый период снижения значения показателя не ожидается.

Обеспеченность муниципального образования библиотеками в отчетном году также составила 100,0%; в 2014 году и в последующий планируемый двухлетний период значение показателя не изменится.

В связи с тем, что на территории муниципального образования город-курорт Анапа отсутствуют парки культуры и отдыха, являющиеся муниципальными учреждениями культуры, уровень фактической обес-печенности в период с 2011 по 2016 годы равен 0,0%.

Доля муниципальных учреждений культуры, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в 2011 и 2012 годах составляла 10,8%. Благодаря проведению капитального ремонта зданий                   3 учреждений культуры, в 2013 году значение показателя сократилось до 2,7%. В 2014 году капитальному ремонту подлежат 2 учреждения культуры                            (ДК ст-цы Благовещенской, ДК «Молодежный»), поэтому их доля составит 5,4%. В 2015 году капитальный ремонт будет требоваться ДК хут. Вестник, в                      2016 году – ДК хут. Иванов, поэтому значение показателя снизится до 2,7%.
В связи с тем, что в собственности муниципального образования                      город-курорт Анапа отсутствуют объекты культурного наследия, значение показателя доли объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности, требующих консервации или реставрации, в период с 2011 по 2016 годы остается равным 0,0%.

V. ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ.

На территории муниципального образования осуществляет деятельность 10 детских спортивных школ, в которых занимается 9898 (62,3%) учащихся общеобразовательных учреждений. При этом специализацией одной из школ является развитие видов спорта казачьей направленности. В конце декабря  2013 года на базе многофункционального спортивного комплекса г. Анапа открыта новая детско-юношеская спортивная школа № 10 с отделениями: баскетбол, спортивная гимнастика, художественная гимнастика, теннис и адаптивная физическая культура, что позволит вовлечь в занятия спортом еще более 500 человек.

Культивируется 48 видов спорта. Кроме того, осуществляет деятельность 20 спортивных федераций, задачей которых является развитие и пропаганда различных видов спорта, в том числе одного зимнего (хоккей с шайбой).

Анапские спортсмены самым достойным образом проявляют себя на соревнованиях разного уровня, где добиваются самых высоких результатов. В отчетном году наиболее яркими победами стали:

победа Олега Чена на Чемпионате Европы и 2 место на Чемпионате Мира по тяжёлой атлетике;

победа Саввы Каракезиди на первенстве Европы по самбо;

победа Евгении Уколовой в составе сборной команды России по пляжному волейболу;

2 место Елены Беловой и Елизаветы Гончаревской в составе женской сборной команды России по хоккею на траве на Всемирной летней Универсиаде.

В общем зачёте Спартакиады учащихся Кубани муниципальное образование заняло 2 место, приняв участие в 32 видах программы. В соревнованиях на Кубок губернатора Краснодарского края анапские спортсмены добились побед в плавании, лёгкой атлетике, стритболе.

Большое внимание в муниципальном образовании уделяется развитию адаптивной физкультуры. Отдельные спортсмены и сборные команды города регулярно представляют Анапу на соревнованиях различного уровня: в                2013 году бронзовыми призерами Чемпионата Европы по дзюдо среди слабовидящих стали Юрий Даллакян и Анатолий Шевченко.

Все большие победы начинаются с массового спорта. В 2013 году на территории муниципального образования проведено 634 спортивно-массовых мероприятия, 5 из которых международного уровня, 23 – всероссийского, 79 –межрегионального и краевого и более 300 – муниципального. В рамках программы «Спорт против наркотиков» проведено 21 мероприятие, в том числе городские соревнования по греко-римской борьбе, спортивной и художественной гимнастике, баскетболу, боксу, футболу, спортивному туризму.
Численность жителей муниципального образования, занимающихся физической культурой и спортом, ежегодно возрастает: в 2011 году доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, составляла 29,8%; в 2012 году – 32,6%. В 2013 году доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, выросла на 2,4 процентных пункта, составив 35,0%. В 2014 году и в последующий двухлетний планируемый период ожидается дальнейший рост охвата населения муниципального образования систематическими занятиями физической культурой и спортом: в 2014 году – до 35,2%, в 2015 году – до 35,4%, в                 2016 году – до 35,7%.
VI. ЖИЛИЩНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

И ОБЕСПЕЧЕНИЕ ГРАЖДАН ЖИЛЬЕМ.

Обеспечением жильем граждан является одной из приоритетных задач органа местного самоуправления. В последние годы на территории муниципального образования активно осуществляется строительство многоквартирных жилых домов. По уровню обеспеченности населения жильем                город-курорт Анапа занимает третье место в крае.

Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на                      1 жителя муниципального образования, в 2011 году составляла 30,0 кв. м, в 2012 году – 29,8 кв. м. В 2013 году, благодаря активным темпам строительства жилья, удельный показатель обеспеченности повысился до 30,7 кв. м.

Общая площадь введенных в действие за один год жилых помещений, приходящихся в среднем на 1 жителя, в 2011 году составляла 1,6 кв. м, в                    2012 году – 1,7 кв. м. В течение 2013 года на территории курорта Анапа введено в эксплуатацию более 270,0 тыс. кв. м жилья, в результате чего площадь введенного в действие за год жилья, приходящегося на 1 жителя, составила 1,7 кв. м.

В 2014-2016 годах на территории курорта Анапа будет продолжено строительство жилья: администрацией муниципального образования заключено долгосрочное соглашение с департаментом строительства Краснодарского края о взаимодействии по выполнению плановых, целевых показателей реализации приоритетного национального проекта «Доступное и комфортное жилье – гражданам России» и краевой программы «Жилище», в соответствии с которым ежегодно предусматриваются объемы ввода в эксплуатацию жилых домов.

В 2014 году ожидается ввод в действие 272,0 тыс. кв. м жилья; в                 2015 году планируется ввести в действие 276,3 тыс. кв. м, в 2016 году –                  286,7 тыс. кв. м. Удельный показатель площади жилых помещений, приходящейся в среднем на 1 жителя муниципального образования, будет расти: в 2014 году он составит 31,3 кв. м, в 2015 году – 32,0 кв. м, в 2016 году – 32,8 кв. м. Удельный показатель объема введенного в эксплуатацию за год жилья, приходящегося на 1 жителя муниципального образования, в связи с опережающим ростом численности населения, в 2014-2016 годах снизится на 0,1 кв. м и составит 1,6 кв. м.
Площадь земельных участков, предоставленных для строительства, в расчете на 10 тыс. человек населения, в 2011 году составляла 0,46 га, в                  2012 году – 0,51 га. В 2013 году, во исполнение требований Закона Краснодарского края от 5 ноября 2002 года № 532-КЗ «Об основах регулирования земельных отношений в Краснодарском крае», гражданам, имеющим трех и более детей, для целей индивидуального жилищного строительства, ведения личного подсобного хозяйства предоставлено                          370 земельных участков в ст-це Гостагаевской, хут. Уташ, с. Джигинка, в результате чего значение данного показателя увеличилось в три раза, составив 1,54 га на 10 тыс. человек населения. Все указанные земельные участки предоставлялись для жилищного строительства, индивидуального строительства и комплексного освоения в целях жилищного строительства.

В 2014-2016 годах будет продолжена работа по формированию и предоставлению земельных участков в соответствии с генеральным планом застройки муниципального образования город-курорт Анапа. Планируемая площадь земельных участков предоставленных для строительства, в расчете на 10 тыс.человек населения, в 2014-2016 годах составит, соответственно, 1,65 га, 1,77 га, 1,84 га.

Планируемая площадь земельных участков предоставленных для жилищного строительства, индивидуального строительства и комплексного освоения в целях жилищного строительства, в расчете на 10 тыс.человек населения в 2014-2016 годах составит, соответственно, 1,65 га, 1,77 га, 1,84 га.

Доля земельных участков, предоставленных для строительства, в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка или подписания протокола о результатах торгов (конкурсов, аукционов) не было получено разрешения на ввод в эксплуатацию: объектов жилищного строительства, в том числе индивидуального жилищного строительства, – в течение 3 лет, иных объектов капитального строительства – в течение 5 лет, в период с 2011 по 2013 год составляла 0,0%. В 2014-2016 году изменения значения данного показателя не планируется.
VII. ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОЕ ХОЗЯЙСТВО.

Доля многоквартирных домов, собственники которых выбрали и реализуют один из способов управления данными домами, в 2011 составляла 98,74%, в 2012 году – 100,0%.
В 2013 году в муниципальном образовании город-курорт Анапа 549 многоквартирных домов, каждый из которых управляется одним из установленных законодательством способов, выбранных собственниками квартир:
непосредственное управление собственниками помещений в многоквартирном доме – 171 дом;

управление ЖСК, ТСЖ, либо кооперативом или иным специализированным потребительским кооперативом – 69 домов;

управление одной из управляющих организаций – 309 домов.

Таким образом, доля многоквартирных домов, собственники которых выбрали и реализуют один из способов управления данными домами, 2013 году составляет 100,0%. В 2014-2016 годах планируемое значение показателя также составит 100,0%.

Во исполнение требований Федерального закона от 21 июля 2007 года                   № 185-ФЗ «О фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства» доля организаций коммунального комплекса на территории муниципального образования, осуществляющих производство товаров, оказание услуг по водо-, тепло-, газо-, электроснабжению, водоотведению, очистке сточных вод, утилизации (захоронению) твердых бытовых отходов и использующих объекты коммунальной инфраструктуры на праве частной собственности, по договору аренды или концессии, участие субъекта Российской Федерации и (или) муниципального образования город-курорт Анапа в уставном капитале которых составляет не более 25 процентов, в общем числе организаций коммунального комплекса, осуществляющих деятельность на территории муниципального образования город-курорт Анапа, в 2011 году составляла 90,0%. В 2012-2013 году вышеперечисленным условиям соот-ветствовали 9 из 11 организаций коммунального комплекса, доля их в общем числе организаций коммунального комплекса, осуществляющих деятельность на территории муниципального образования город-курорт Анапа, составила 81,82%. В период с 2014 по 2016 годы изменения значения данного показателя не ожидается.

Администрацией муниципального образования город-курорт Анапа проводится работа по формированию и постановке на государственный кадастровый учет земельных участков, на которых расположены многоквартирные дома: в 2011 году доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет, составляла 33,26% в 2012 году – 49,9%. В 2013 году осуществлен кадастровый учет еще 40 земельных участков, в результате чего их доля составила 50,46%.

В период с 2014 по 2016 годы работы по формированию и постановке на кадастровый учет земельных участков, на которых расположены многоквартирные дома, планируется продолжить: в 2014 году их доля составит 61,93%, в 2015 – 86,52%, в 2016 – 98,54%.

Доля населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия в отчетном году, в общей численности населения, состоящего на учете в качестве нуждающегося в жилых помещениях, в                  2011 году составляла 2,74%, в 2012 году – 2,60%.

На начало 2013 года на учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях в администрации муниципального образования город-курорт Анапа состояло 1777 семей. В течение отчетного года выплаты на улучшение жилищных условий получили 63 семьи, в том числе:

2 ветерана Великой Отечественной войны и приравненных к ним лиц;
2 семьи военнослужащих, уволенных в запас;

8 семей инвалидов;

3 ветерана боевых действий;
1 семья, относящаяся к категории реабилитированных и членов их семей.
Социальные выплаты на улучшение жилищных условий получили также участники программ:
краевой целевой программы «Жилище» – 1 молодая семья;
федеральной целевой программы «Социальное развитие села до                     2013 года» – 7 семей, в том числе 3 молодые семьи;

муниципальной целевой программы «Обеспечение жильем молодых семей на 2012-2015 годы» – 3 молодые семьи.
5 гражданам, состоявшим на учете в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий, предоставлены жилые помещения по договорам социального найма.
Администрацией муниципального образования проводится активная работа по обеспечению жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей: в 2013 году для них приобретено и предоставлено по договорам специализированного найма 29 квартир.

Все вышеперечисленные меры позволили увеличить в 2013 году долю населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия, до 3,43%.

На территории муниципального образования город-курорт Анапа реализуется программа «Накопительная ипотека», рассчитанная на широкий круг граждан со средним уровнем доходов: за отчетный год гражданами муниципального образования получено 253 ипотечных жилищных кредита на сумму 595,0 млн рублей, что в 2 раза выше уровня 2012 года.

В течение 2014-2016 годов администрацией муниципального образования город-курорт Анапа будет продолжена работа по обеспечению жильем нуждающихся граждан. Ожидаемая доля населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия, в общей численности населения, состоящего на учете в качестве нуждающегося в жилых помещениях, в 2014-2016 годах составит, соответственно, 4,1%, 4,3,% и 4,5%.

VIII. ОРГАНИЗАЦИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ.

В течение 2011-2013 годов на территории курорта Анапа наблюдается резкий демографический прирост: если в 2011 году среднегодовая численность постоянного населения составляла 150,8 тыс. человек, то к 2013 году она выросла на 12,7 тыс. человек, составив 163,5 тыс. человек. Основной причиной является активный приток прибывающих из-за пределов муниципального образования, обусловленный стремлением населения мигрировать на территории с более комфортными социально-экономическими условиями. Город-курорт Анапа в данном вопросе выгодно отличается от многих территорий Краснодарского края: одна из самых высоких в крае обеспеченность жильем, возможность получения дохода от индивидуальной трудовой деятельности в активно развивающейся курортно-туристской отрасли, сфере торговли и услуг, малых формах хозяйствования на селе. Для муниципального образования характерен также и естественный демографический прирост: в 2011-2013 годах он составил 1425 человек.             Анапа – одно из четырех муниципальных образований края, в которых на протяжении четырех последних лет наблюдается естественный прирост населения.
В период с 2014 по 2016 год численность постоянного населения муниципального образования город-курорт Анапа будет прирастать: ожидаемая среднегодовая численность населения в 2014 году составит 169,9 тыс. человек, в 2015 году – 175,0 тыс. человек, в 2016 году – 179,4 тыс. человек.

Бюджет муниципального образования имеет выраженную социальную направленность: на содержание социальной сферы в 2013 году было направлено 70,7% от общего объема расходов; на жилищно-коммунальное и дорожное хозяйство – 16,6%.

В структуре доходов бюджета муниципального образования доля налоговых и неналоговых доходов (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в 2013 году составила 62,7%, что на 5,8 процентных пункта ниже уровня 2012 года. Основными причинами являются законодательно установленная возможность уменьшения суммы вмененного дохода для хозяйствующих субъектов, применяющих данный налоговый режим, а также сокращение поступлений в бюджет налога на прибыль от крупного плательщика, вошедшего в консолидированную группу. В 2011 году доля налоговых и неналоговых доходов муниципального бюджета (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) составляла 71,7%, в 2012 году (в связи с законодательным изменением сроков уплаты земельного налога и налога на имущество физических лиц) – 68,5%.

Администрацией муниципального образования город-курорт Анапа ежегодно утверждаются и реализуются мероприятия, направленные на мобилизацию источников формирования доходов муниципального бюджета, повышение эффективности использования имущественных комплексов и земельных участков, сокращение недоимки по обязательным платежам, укрепление платежной и бюджетной дисциплины. Реализация данных мероприятий, а также изменение структуры доходов бюджета муниципального образования (изменение размера субсидий из краевого бюджета, входящих в состав собственных доходов муниципального бюджета) обусловит увеличение доли налоговых и неналоговых доходов бюджета муниципального образования город-курорт Анапа (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в 2014 году до 78,7%, в 2015 году – до 89,9%, в 2016 году – до 87,0%.
На территории муниципального образования город-курорт Анапа отсутствуют организации муниципальной формы собственности, находящиеся в стадии банкротства, поэтому доля их основных фондов в основных фондах организаций муниципальной формы собственности (на конец года, по полной учетной стоимости), в течение всего анализируемого и планируемого периода равна 0,0%.

Объем не завершенного в установленные сроки строительства, осуществляемого за счет средств бюджета муниципального образования, в           2011 году составлял 775,9 млн рублей, в 2012 году – 385,5 млн рублей. Результатом работы, проведенной в 2013 году, стало сокращение объемов строительства, не завершенного в установленные сроки, на 123,9 млн рублей (32,1%) – до 261,7 млн рублей. В 2014 году ожидается сокращение показателя до 185,0 млн рублей; в 2015 году планируется завершение работ по вводу в эксплуатацию объектов строительства, осуществляемого за счет средств бюджета муниципального образования, не завершенных в установленный срок.
Просроченная кредиторская задолженность по оплате труда (включая начисления на оплату труда) муниципальных учреждений в период с 2011 по 2013 год отсутствовала. В период с 2014 по 2016 год ее возникновения также не ожидается.

Объем расходов бюджета муниципального образования город-курорт Анапа на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального образования в 2011 году составлял                957,9 рублей, в 2012 году – 979,4 рублей. В 2013 году, в результате проведения мероприятий по оптимизации расходов муниципального бюджета, значение показателя сокращено до 953,2 рублей. В 2014 году будут продолжены мероприятия по оптимизации расходов муниципального бюджета, в результате чего удельный объем расходов на содержание работников органов местного самоуправления сократится до 898,8 рублей. В 2014 и 2015 годах, в связи с плановым повышением размера заработной платы работникам органов местного самоуправления, объем расходов на их содержание в расчете на одного жителя муниципального образования составит, соответственно,                   957,7 рублей и 984,2 рубля.

В соответствии с требованиями Градостроительного кодекса Российской Федерации в 2012 году проведены публичные слушания разработанного проекта генерального плана городского округа город-курорт Анапа. Решением от 14 ноября 2013 года № 404 Совет муниципального образования город-курорт Анапа утвердил генеральный план городского округа город-курорт Анапа.

IХ. ЭНЕРГОСБЕРЕЖЕНИЕ И ПОВЫШЕНИЕ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ.

Удельная величина потребления энергоресурсов в многоквартирных домах в 2011 году составляла:

электрическая энергия – 833,6 кВт/ч на 1 проживающего;

тепловая энергия – 0,128 Гкал на 1 кв. м общей площади;

горячая вода – 30,8 куб. м на 1 проживающего;

холодная вода – 65,4 куб. м на 1 проживающего;

природный газ – 338,9 куб. м на 1 проживающего.
В 2012 году величина потребления энергоресурсов в многоквартирных домах составляла:

электрическая энергия – 876,2 кВт/ч на 1 проживающего;

тепловая энергия – 0,102 Гкал на 1 кв. м общей площади;

горячая вода – 30,1 куб. м на 1 проживающего;

холодная вода – 54,4 куб. м на 1 проживающего;

природный газ – 364,3 куб. м на 1 проживающего.
В 2011 году величина потребления энергоресурсов муниципальными бюджетными учреждениями составляла:

электрическая энергия – 122,8 кВт/ч на 1 человека населения;

тепловая энергия – 0,070 Гкал на 1 кв. м общей площади;

горячая вода – 0,55 куб. м на 1 человека населения;

холодная вода – 1,28 куб. м на 1 человека населения;

природный газ – 8,84 куб. м на 1 человека населения.

В 2012 году величина потребления энергоресурсов муниципальными бюджетными учреждениями составляла:

электрическая энергия – 118,0 кВт/ч на 1 человека населения;

тепловая энергия – ,064 Гкал на 1 кв. м общей площади;

горячая вода – 0,423 куб. м на 1 человека населения;

холодная вода – 1,019 куб. м на 1 человека населения;

природный газ – 7,122 куб. м на 1 человека населения.

В течение 2013 года на территории муниципального образования          город-курорт Анапа осуществлялась реализация мероприятий, направленных на оптимизацию потребления энергоресурсов населением и повышение энергоэффективности муниципальных учреждений; ввод в эксплуатацию жилья и коммерческих объектов осуществлялся при условии наличия установленных приборов учета энергоресурсов; уличное освещение осуществлялось с использованием энергосберегающего оборудования и др.

Результатом проведенных мероприятий стало снижение в 2013 году большинства удельных показателей потребления энергоресурсов.

Удельная величина потребления энергоресурсов в многоквартирных домах в 2013 году составила:

электрическая энергия – 815,1 кВт/ч на 1 проживающего – на 7,0% ниже, чем в 2012 году;

тепловая энергия – 0,108 Гкал на 1 кв. м общей площади – на 5,9% выше уровня 2012 года. Основной причиной является отражение в отчетности за     2013 год части объемов ресурса, потребленных в 2012 году в связи с изменением сроков закрытия счетов для потребителей;
горячая вода – 23,9 куб. м на 1 проживающего – на 20,6% ниже уровня 2012 года;

холодная вода – 49,0 куб. м на 1 проживающего – на 9,9% ниже уровня 2012 года;

природный газ – 342,9 куб. м на 1 проживающего – на 5,9% ниже, чем в 2012 году.

Величина потребления энергоресурсов муниципальными бюджетными учреждениями в 2013 году составила:

электрическая энергия – 103,5 кВт/ч на 1 человека населения – на 12,3% ниже уровня 2012 года;

тепловая энергия – 0,043 Гкал на 1 кв. м общей площади; – на 32,8% ниже уровня 2012 года;

горячая вода – 0,289 куб. м на 1 человека населения – на 31,7% ниже уровня 2012 года;

холодная вода – 0,822 куб. м на 1 человека населения – на 19,3% ниже уровня 2012 года;

природный газ – 6,849 куб. м на 1 человека населения – на 3,8% ниже уровня 2012 года.

В целях реализации требований Федерального закона от 23 ноября                  2009 года № 261-ФЗ «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» постановлением администрации муниципального образования город-курорт Анапа утверждена подпрограмма «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности на территории муниципального образования город-курорт Анапа на                       2014-2016 годы» муниципальной программы «Развитие топливно-энергети-ческого комплекса муниципального образования город-курорт Анапа на                     2014-2016 годы», которая предусматривает:

повышение энергетической эффективности при производстве, передаче и потреблении энергетических ресурсов в муниципальном образовании                     город-курорт Анапа;

создание условий для перевода экономики и бюджетной сферы муниципального образования город-курорт Анапа на энергосберегающий путь развития;

проведение комплекса организационно-правовых мероприятий по управ- лению энергосбережением, в том числе создание системы показателей, характеризующих энергетическую эффективность при производстве, передаче и потреблении энергетических ресурсов, их мониторинга, а также сбора и анализа информации об энергоемкости экономики территории;

расширение практики применения энергосберегающих технологий при модернизации, реконструкции и капитальном ремонте основных фондов объектов энергетики и коммунального комплекса;

проведение энергоаудита, энергетических обследований, ведение энерге-тических паспортов;

обеспечение учета всего объема потребляемых энергетических ресурсов;

организацию ведения топливно-энергетических балансов.

Реализация комплекса мер позволит в период с 2014 года до 2016 года снизить потребление энергетических ресурсов и обеспечить повышение энергоэффективности территории. Ожидаемые значения удельной величины потребления энергоресурсов в 2014-2016 годах составят:

удельная величина потребления энергоресурсов в многоквартирных домах:

электрическая энергия – 845,2, 876,7, 897,7 кВт/ч на 1 проживающего;

тепловая энергия – 0,106 Гкал на 1 кв. м общей площади;

горячая вода – 22,8, 23,0, 23,2 куб. м на 1 проживающего;

холодная вода – 46,1, 39,6, 39,2 куб. м на 1 проживающего;

природный газ – 340,0, 338,0, 336,0 куб. м на 1 проживающего;

величина потребления энергоресурсов муниципальными бюджетными учреждениями:

электрическая энергия – 99,6, 96,7, 94,3 кВт/ч на 1 человека населения;

тепловая энергия – 0,054 Гкал на 1 кв. м общей площади;

горячая вода – 0,284, 0,276, 0,269 куб. м на 1 человека населения;

холодная вода – 0,810, 0,786, 0,766 куб. м на 1 человека населения;

природный газ – 6,591, 6,399, 6,241 куб. м на 1 человека населения.
